

ΟΜΙΛΙΑ ΜΙΧ. ΠΑΠΑΠΕΤΡΟΥ - ΠΑΣΥΔΥ 7.3.90

Την σημερινή συγκέντρωση δεν την επιδιώξαμε εμείς. Την σημερινή συγκέντρωση μας την επέβαλε η ηγεσία του Κόμματος στο οποίο ανήκουμε. Μας την επέβαλε, μας ανάγκασε ν' απευθυνθούμε σε σας σ' αυτή την συγκέντρωση, γιατί προσπάθησε να μας φιμώσει.

Προσπάθησε να εμποδίσει την φωνή μας, την δική μας επιχειρηματολογία να φτάσει στα Κομματικά μέλη. Γιατί μας αρνήθηκε το αναφαίρετο δημοκρατικό δικαίωμα να απαντήσουμε στις εναντίον μας κατηγορίες, στις συκοφαντίες, την λασπολογία και την υπόσκαψη. Είναι πραγματικά τραγικό σήμερα την εποχή της νέας σκέψης και της διαφάνειας, σήμερα που ο σοσιαλισμός προσπαθεί να ανασυγκροτηθεί μέσα από τα ερείπια, θέτοντας σαν στέρεο θεμέλιο την δημοκρατία, τον διάλογο και την διακίνηση ιδεών, αυτή ακριβώς την εποχή, η ηγεσία του ΑΚΕΛ να επιχειρεί την φιμωση όσων διαφωνούν μαζί της και την κατασκευή πλειοψηφιών μέσα από τον μονόλογο και την παραπληροφόρηση. Ζητήσαμε δημόσιο διάλογο. Μας είπαν όχι γιατί βγάζουμε τα εν οίκω εν δήμω. Ζητήσαμε εσωκομματικό διάλογο, επί ίσοις όροις, με το δικαίωμα να φτάσουν όλα τα επιχειρήματα και τα δικά τους και τα δικά μας μπροστά στα μέλη του Κόμματος. Καί μας είπαν πώς το Κόμμα δεν είναι ούτε καφενείο, ούτε λέσχη συζητήσεων. Κατά τα άλλα δηλώνουν αφοσίωση στην περεστρόικα και στην νέα σκέψη.

Αγαπητοί φίλοι,

Στα πλαίσια τούτης της σύντομης ομιλίας θέλω να απαντήσω σε μερικά ζητήματα που αρκετοί σύντροφοι και φίλοι μου έχουν θέσει, και που κατά κόρον χρησιμοποιεί η ηγεσία του ΑΚΕΛ στην προπαγάνδα της. Και πρώτα το ερώτημα. Γιατί βγήκατε δημόσια να εκφράσετε αυτές τις απόψεις. Και γιατί βγήκατε τώρα και όχι προηγουμένα. Γιατί δεν αγωνιστήκατε μέσα στο Κόμμα για να επιβάλετε τις απόψεις σας.

Φίλοι. Η κρίση και η αντιπαράθεση μέσα στο ΑΚΕΛ δεν ξέσπασε τώρα. Η κρίση παρουσιάστηκε με οξυμμένη μορφή μετά την εκλογική ήττα του 1985. Εκεί, κάτω από το ξέσπασμα των Κομματικών μελών βγήκαν στην επιφάνεια πολλά. Βγήκε κύρια η ανάγκη για ουσιαστικές αλλαγές στην δομή, την λειτουργία και το πρόσωπο του Κόμματος. Αυτά τα θέματα μπήκαν κατά τρόπο συγκεκριμένο. Στην συνέχεια η αναγκαιότητα για ριζικές αλλαγές, για εκδημοκρατικοποίηση και εκσυγχρονισμό του Κόμματος γινόταν πιο επιτακτική σαν αποτέλεσμα του νέου δρόμου που άνοιξε το 27ο Συνέδριο του ΚΚΣΕ, με την ανασυγκρότηση και την νέα σκέψη. Και κάτω από την πίεση μας, αποφασίστηκε να ετοιμάσει ο τότε Γ.Γ του Κόμματος εισήγηση και να συζητήσει η Κ.Ε για την περεστρόικα. Και τούτο γιατί μέχρι τότε μας έλεγαν πως η περεστρόικα, είναι αναγκαία γιατί ο σοσιαλισμός έφτασε σε νέο στάδιο ανάπτυξης. Και ακόμα πως η

περεστρόικα δεν είναι τίποτε άλλο παρά μια οικονομική διαδικασία για αντιμετώπιση κάποιων κενών της οικονομίας. Και περιμέναμε για 2 χρόνια τον τότε Γ.Γ να ετοιμάσει την εισήγηση του. Και εισήγηση δεν ετοιμάστηκε. Και ανανεώθηκε η υποχρέωση από τον νέο Γ.Γ. να ετοιμάσει εισήγηση για την περεστρόικα. Και πέρασε άλλος 1 1/2 νομίζω χρόνος και ακόμα η Κ.Ε περιμένει την εισήγηση. Νομίζω πώς ο ΑΚΕΛ είναι ίσως το μόνο Κομμουνιστικό Κόμμα στον κόσμο που δεν ασχολήθηκε σοβαρά με την περεστρόικα, και τις φοβερές αλλαγές που συμβαίνουν στην Ανατολική Ευρώπη. Σ' αυτό το διάστημα που περιμέναμε την εισήγηση για την περεστρόικα ο Παύλος ο Δίγκλης δημοσίευσε ένα άρθρο για την περεστρόικα. Και του διατυπώθηκαν από τον υπεύθυνο του Γραφείου Μόρφωσης του ΑΚΕΛ Ν. Κατσουρίδη, 18 ή 19 κατηγορίες ιδεολογικού περιεχομένου. Επανεισημμένα ζητήθηκε να συζητηθούν αυτές οι κατηγορίες, χωρίς δυστυχώς καμιά ανταπόκριση. Σ' αυτό το μεσοδιάστημα ακόμη άρχισαν να ακούγονται οι φωνές πώς ο Γκορμπατφώφ είναι λαιλαπα και θα περάσει, πώς ο Γκορμπατσιώφ είναι πράκτορας της ΣΙΑ, πώς ο Στάλιν πρόσφερε πολλά και δεν μπορούμε με μιά μονοκονδυλιά να διαγράψουμε την προσφορά του και πώς ακόμα η αρχή της δικτατορίας του προλεταριάτου είναι ακόμα επίκαιρη και αναγκαία σήμερα. Αυτά ακούγονταν. Και εμείς ζητούσαμε να συζητηθεί το θέμα σε βάθος, χωρίς αποτέλεσμα. Και τότε ζητήσαμε να πάμε στις Κομματικές Ομάδες, στα Κομματικά μέλη και να τα ενημερώσουμε, θέτοντας μπροστά τους όλα τα επιχειρήματα. Και μας είπαν. ΟΧΙ, κάτι τέτοιο

δεν γίνεται. Παραβιάζετε τον δημοκρατικό συγκεντρωτισμό. Στις ομάδες μόνο η άποψη της πλειοψηφίας μπορεί να φτάσει. Και τότε, μόνον τότε, όταν εξαντλήθηκαν όλα τα περιθώρια, βγήκαμε δημόσια και θεωρήσαμε ότι έπρεπε να ενημερώσουμε το Κομματικό σύνολο και τον λαό. Και τότε μας είπαν πώς παραβιάζουμε το Καταστατικό. Αυτό το ίδιο καταστατικό που παραδέχονται πώς είναι ξεπερασμένο και χρειάζεται αλλαγές.

Αγαπητοί φίλοι,

Η δημοσιοποίηση των απόψεων μας αποτέλεσε μιά αγωνιώδη προσπάθεια να καταστήσουμε το κομματικό σύνολο κοινωνό αυτών που συντελούνται και οδηγούν το Κόμμα στην συρρίκνωση και την καταστροφή. Αποτέλεσε την αγωνιώδη προσπάθεια ανακοπής του κατήφορου. Γιατί τα κομματικά μέλη παραπληροφορούνταν. Γιατί αυτοί που εξύβριζαν τον Γκορμπατσιώφ, έβγαιναν στον κόσμο και εξυμνούσαν την περεστρόικα. Γιατί αυτοί οι ίδιοι αποφεύγοντας κάθε ουσιαστική αλλαγή, με ημίμετρα εξαπατούν τον κόσμο πώς κάνουν δήθεν περεστρόικα. Φθάνοντας μάλιστα μέχρι του σημείου να ισχυρίζονται πως το ΑΚΕΛ προηγήθηκε του Γκορμπατσιώφ στο θέμα του εκσυγχρονισμού και της νέας σκέψης. Για αυτό φίλοι βγήκαμε δημόσια. Και μιά που οι στήλες της "X" ήταν κλειστές για μάζ, χρησιμοποιήσαμε κάθε δημοσιογραφικό βήμα που μας προσφέρθηκε. Και μας προσφέρθηκε το σύνολο σχεδόν του Κυπριακού τύπου. 'Αν

υποκύπταμε στην φρίωση και την άρνηση της Κ.Ε να συζητήσει, να πάρει μέτρα για τον εκσυγχρονισμό του Κόμματος, θα είμασταν και εμείς συνυπεύθυνοι. Θα είμασταν υπόλογοι απέναντι στα μέλη του ΑΚΕΛ και τον Κυπριακό λαό γενικώτερα.

Φίλοι,

Μας κατηγορεί η ηγεσία του ΑΚΕΛ ότι μοναδικό μας κίνητρο, μοναδικός λόγος της αντίδρασης μας ήταν γιατί, λένε, ο Δημήτρης Χριστόφιας μας έφαγε την θέση του Γ.Γ. θεωρώ το επιχείρημα γελοίο. Είμαι, όμως, αναγκασμένος να το σχολιάσω. Πρώτον. Η αντιπαράθεση άρχισε πολύ πριν τεθεί θέμα εκλογής νέου Γ.Γ. Άρχισε όταν ο Παπαιωάννου σε βαρύ γήρας εθεωρείτο κατάλληλος να συνεχίσει σαν Γ.Γ. Δεύτερον. Πόσοι επιτέλους ήθελαν αυτή την θέση του Γ.Γ; Ο συν. Νίκος Χριστοδούλου προτάθηκε για εκλογή στο Π.Γ. Αρνήθηκε να παίξει τον ρόλο του αχυράνθρωπου και προς τιμή του παραιτήθηκε και τώρα άνεργος σχεδόν 60 χρονών με δύο παιδιά να σπουδάζουν γυρεύει δουλειά. Το έκανε για το φίτσιο; Ο Ανδρέας Ζιαρτίδης από μόνος του έφυγε από την θέση του Γ.Γ της ΠΕΘ και πέρασε στην τιμητική θέση του Προέδρου για λόγους ηλικίας, όπως είπε ο ίδιος. Και κάλεσε τον Ε. Παπαιωάννου να κάνει το ίδιο. Πώς είναι δυνατόν να εποφθαλμιούσε την θέση του Γ.Γ του ΑΚΕΛ; Αυτές οι κατηγορίες φίλοι είναι φτηνές. Και στόχο έχουν να αποπροσανατολίσουν από την ουσία των διαφορών. Από τις

ιδεολογικές διαφορές που υπάρχουν. Η ηγεσία του ΑΚΕΛ που τόσο καυχιέται για την δημοκρατική εκλογή του Χριστόφια, αφού είχε και ανθυποψήφιους τον Δίγκλη και τον Φάντη, χρησιμοποιεί ακριβώς αυτή την υποψηφιότητα του Δίγκλη και του Φάντη για να τους αποδώσει ευτελή κίνητρα. Είναι και τούτό, νομίζω, πολύ χαρακτηριστικό.

Αγαπητοί φίλοι,

~~Θα ήθελα να σας πω πολλά, αλλά ο χρόνος είναι περιορισμένος. Πιστεύω όμως, πως με τις ερωτήσεις σας το θέμα μας θα φωτιστεί καλύτερα.~~ Τελειώνοντας τούτη την σύντομη εισήγηση θάθελα να σας πω πως νοιώθω ήσυχος με την συνείδηση μου πως κάνω το καθήκον μου απέναντι στον λαό, απέναντι στους εργαζόμενους απέναντι στην ιδεολογία μου. Σας καλώ αγαπητοί φίλοι, σε κοινό αγώνα για τα μεγάλα ιδανικά του δημοκρατικού σοσιαλισμού, της κοινωνικής δικαιοσύνης και της νέας σκέψης. Για μια Αριστερά αναγεννημένη και σύγχρονη, μακριά από δογματισμούς και στερεότυπα. Για μιά Αριστερά της δημοκρατίας, και του διαλόγου. Για μιά μεγάλη Αριστερά έτοιμη και ικανή να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του 21ου αιώνα. ' Αραγε η ηγεσία του ΑΚΕΛ έστω και την δωδεκάτη θα μπορέσει να πάρει αυτά τα μηνύματα; Μακάρι να τα μπορέσει. Παρ' όλο που εγώ πολύ αμφιβάλλω.